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ПРАГМАЛІНГВІСТИКА У СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ ФІЛОЛОГА 

 

Шульжук Наталія 

Кандидат філологічних наук, доцент кафедри стилістики та культури 

української мови Рівненського державного гуманітарного університету 

 

Постановка проблеми. У контексті сучасної антропозорієнтованої науки 

про мову, як слушно зауважує Ф. Бацевич, «необхідно проводити «ревізію», 

«інвентаризацію», «переоблік» її окремих напрямів, підходів, категорій, 

одиниць, методів і методик тощо з позицій її цілісності й відповідності 

сучасним провідним науковим парадигмам» [3, с. 30]. Сучасний 

парадигмальний простір мовознавства представлений співіснуванням двох 

домінантних парадигм – прагматичної та когнітивної [9], які зорієнтовані на 

дослідження мови не як семіотичної системи, а як засобу комунікації і впливу. 

Це зумовило потребу вивчення складників комунікативної ситуації, що 

визначають умови адекватного добору й використання одиниць і категорій 

мови з метою досягнення найефективнішого впливу на партнера по комунікації. 

Крім того, мовна одиниця фіксує ставлення мовця до об’єктів світу дійсності, 

які він презентує у своєму висловлюванні, до змісту повідомлення та до того, 

кому мовлення адресоване. Усі ці аспекти процесу комунікації складають 

проблемне поле важливого складника сучасної науки про мову – 

прагмалінгвістики, в центрі уваги якої мовленнєва діяльність людини в 

конкретному вимірі «тут і тепер» [3, с. 35]. У зв’язку з цим виникає потреба 

визначити місце прагмалінгвістики з-поміж традиційних академічних 

дисциплін лінгвістичного циклу та у системі підготовки філологів загалом. 

Мета наукової розвідки – проаналізувати підручники, посібники та 

збірники вправ і завдань із синтаксису щодо презентації в них 

прагмалінгвістичних параметрів комунікативної ситуації й обґрунтувати 
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доцільність підготовки здобувачів вищої освіти філологічних спеціальностей 

ЗВО на комунікативно-прагматичних засадах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання проблеми. Комунікативна ситуація та її складники неодноразово 

були об’єктом дослідження вчених. Так, В. Г. Гак виділив у структурі ситуації, 

яка породжує висловлювання, кілька компонентів – діяльнісні, предметні та 

соціально-психологічні [4]. К. А. Долінін закцентував увагу на компонентах 

екстралінгвістичної ситуації та її предметно-подієвому фоні, запропонувавши 

схему комунікативного акту як діяльнісної ситуації [5]. Свою схему структури 

комунікативної ситуації презентував І. П. Сусов: «Я – повідомляю – тобі – у 

цьому місці – у цей час – через посередництво цього висловлювання – про цей 

предмет – через такий-то мотив або причину – з такою-то метою або наміром – 

за наявності таких-то передумов – у такий-то спосіб» [11, с. 9]. 

Проблематика прагмалінгвістики представлена і у працях таких 

дослідників, як Ю. Д. Апресян [1], Б. Ю. Норман [8], Н. Д. Арутюнова, 

О. В. Падучева [2], Ф. С. Бацевич [3] та ін. 

Виклад основного матеріалу. Актуалізацію екстралінгвістичних 

параметрів процесу комунікації з урахуванням соціальних, психологічних та 

комунікативних ролей її учасників зумовив комунікативно-прагматичний 

підхід до вивчення одиниць мови. Це з одного боку, а з іншого – названий 

підхід зумовив потребу розмежування понять «речення» і «висловлювання», 

«текст» і «дискурс». Учені зауважують, що між екстралінгвістичними та власне 

лінгвістичними проблемами не існує непроникних меж, оскільки 

висловлювання – мовленнєва одиниця, що будується на базі мовної одиниці – 

речення. Крім того, висловлювання не породжується і не інтерпретується поза 

знаннями мовців про світ та поза пресупозиціями й імплікаціями, що 

супроводжують висловлювання в дискурсі. Це означає, що інтеграція екстра- та 

інтралінгвістичних аспектів, «коли категорії і форми мови виявляються 

пропущеними крізь призму комунікативних взаємодій адресата і адресанта» 
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[12, с. 212], стає основою для лінгвістики спілкування, яка виявляє найтісніші 

зв’язки з такою традиційною академічною мовознавчою дисципліною, як 

«Синтаксис сучасної української мови». То чи спроможний цей провідний у 

системі підготовки філологів курс самостійно сформувати таку мовну 

особистість, яка б могла не просто відчувати себе учасником акту комунікації, а 

досягати певної прагматичної мети, обирати ефективні комунікативні стратегії і 

тактики відповідно до умов спілкування? 

Безумовно, учені не заперечують, що вершиною синтаксичної організації 

мови є речення, формально-синтаксична та семантична структура якого робить 

його потенційною комунікативною одиницею. Конкретна ж комунікативна 

ситуація, компонентами якої є мовець та його адресат, їх соціальні та 

психологічні ролі, фонові знання (національні стереотипи), мотиви, мета, місце 

і час спілкування, відповідні емоції комунікантів та ін., породжує реальне 

висловлювання. Проте сьогодні викладач-мовник, який працює над 

формуванням професійної комунікативної компетентності здобувача вищої 

освіти, повинен показати йому, що речення (як граматична одиниця) 

потенційно багатозначне, оскільки мовець актуалізує комунікативно вагому 

інформацію, відводячи їй позицію реми, у висловлюванні, в якому і 

реалізуються його комунікативні наміри (повідомити інформацію або зробити 

запит на неї, або вплинути на адресата, спонукаючи його до здійснення 

відповідної дії). Саме тому у мовленні є «множинність варіантів вираження 

одного і того ж інтенційного значення/смислу» [12, с. 30]. Такий підхід є 

перспективним, оскільки вивчення мови на комунікативно-прагматичних 

засадах дозволяє носієві мови «не просто оволодіти мовою як системою 

когнітивних смислів, а вміти розпізнавати ефективність їх уживання у мовленні 

інформатора й самому оперувати ними у процесі спілкування» [6, с. 16].  

Висловлювання як мінімальна «клітинка» спілкування у процесі 

комунікації взаємодіє з іншими висловлюваннями. Ця взаємодія породжує 

більшу одиницю – дискурс – «процес мовленнєвої діяльності мовця 
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(монолог/діалог), у якому представлена не лише інформація про «стан речей у 

світі» (пропозиція), а й увесь набір суб’єктивних, соціокультурних … смислів» 

[12, с. 32]. Спочатку вчені у таких утвореннях виокремлювали текстові 

категорії граматичного рівня (зв’язність і цілісність), проте згодом усвідомили, 

що розкрити природу тексту можна лише через вихід за межі власне синтаксису 

і семантики на комунікативний рівень, який «перетворює текст зі статичного 

структурного утворення на динамічний комунікативний дискурс» [12, с. 34]. 

Аналіз підручників, посібників, збірників вправ і завдань із синтаксису 

для здобувачів вищої освіти філологічних спеціальностей ЗВО дає підстави 

констатувати відсутність в них матеріалів, які б повною мірою сприяли 

формуванню в майбутніх філологів комунікативно-прагматичних умінь і 

навичок. До завдань, які вони презентують, практично не залучені дискурсні 

фрагменти для виявлення в них прагматичного потенціалу, адже дослідника 

дискурсу передусім цікавлять мовленнєві інтенції адресанта, що породжують 

його стратегії й тактики, оцінки, емоції щодо відображеної дійсності, адресата 

та змісту повідомлення. Важко не погодитись з образним висловлюванням про 

дискурс /текст, запропонованим Н. Формановською: «… це дволикий Янус, 

який обертається для дослідника то процесом поєднання висловлювань за 

«присутності» особи, яка творить, то результат зв’язку речень у певну 

синтаксичну текстову структуру» [12, с. 35]. 

З-поміж завдань до вправ у проаналізованих збірниках не натрапили на 

такі, як-от: «Визначте сферу спілкування, соціальні параметри адресанта і 

адресата, їх мотиви і цілі у запропонованій комунікативній ситуації, а також 

її темпоральні та локальні компоненти»; «Прокоментуйте текст виступу 

щодо реалізації в ньому принципів кооперації Г. Грайса. Які з постулатів, на 

вашу думку, порушені? Які наслідки виявлених порушень?»; «Проілюструйте 

доречне використання максим такту, великодушності, схвалення, скромності, 

згоди, симпатії Дж. Ліча. Чи завжди дотримання інтересів інших, схвалення 

дій співрозмовника та збільшення його вигоди доречне у спілкуванні? Чи 
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пов’язане уміння йти на компроміс, досягати консенсусу з максимою згоди 

Дж. Ліча? Аргументуйте свою позицію»; «Як відомо, бути ввічливим – це 

надавати партнерові ту соціальну роль, на яку він претендує. Ввічливість – це 

ще й соціально-культурний компонент спілкування, естетична та 

прагматична категорія, а також дієвий мовний/мовленнєвий механізм 

діалогічної взаємодії. Продемонструйте ці положення на конкретних 

прикладах (власних або дібраних із текстів художньої літератури). Зверніть 

увагу на доцільність використання ти-/Ви-форм спілкування»; «Одним із видів 

схвалення у вигляді люб’язності, приємних слів є комплімент. Наведіть 

приклади компліментів, які піднімають настрій партнерові, створюючи 

сприятливий мікроклімат у процесі спілкування, та компліментів, що 

руйнують його і навіть можуть призвести до конфлікту»; «Спробуйте 

заповнити невиражені фрагменти комунікативної ситуації у вигляді 

передтекстових пресупозицій та затекстових імплікацій»; «Наведіть 

приклади національно специфічних стереотипів у процесі спілкування, 

схарактеризувавши їх прагматичний потенціал»; «Наведіть приклади з 

текстів художньої літератури, які ілюструють заміщення неприйнятних 

номінацій евфемізмами. З’ясуйте причини і наслідки їх  використання»; 

«Визначте, спираючись на аналіз звертань, статус і ролі комунікантів, 

характер їхніх взаємин. Чи дозволяють вони адресантові реалізувати його 

комунікативну інтенцію?» та ін. Подібні завдання суттєво доповнюють 

інформацію про одиниці комунікації, представлену в синтаксисі, акцентуючи 

увагу на їх прагматичному потенціалі, що уможливлює формування дискурсної 

компетенції майбутніх філологів. 

Звернімо увагу, що у певній комунікативній ситуації вербальна реакція 

адресата може бути відсутньою, проте таке мовчання – комунікативно значуще, 

оскільки воно містить інформацію про психологічний та емоційний стан 

комунікантів, їх соціальний статус, про небажання відповідати, незнання 

відповіді та ін. (функції акту мовчання як комунікативної одиниці усебічно 
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дослідив С. Крестинський [7]). Однак такі комунікативні одиниці взагалі не 

представлені ні у підручниках із синтаксису, ні у відповідних збірниках вправ і 

завдань. Це, безумовно, пріоритет прагматики.  

Висновки та перспективи досліджень. Отже, послідовне утвердження 

ідей антропоцентризму в науці призвело до «поєднання різноманітних знань в 

цілісну систему» [10, с. 193] й актуалізувало міждисциплінарні дослідження,   

з-поміж яких вирізняється прагмалінгвістика, що не виключає провідних 

постулатів і концепцій традиційного синтаксису як вершини мовної системи, 

проте уможливлює формування дискурсної компетентності здобувачів вищої 

освіти на комунікативно-прагматичних засадах, збагачуючи їхнє уявлення про 

сутність та функції мовних одиниць.  

Негативний інформаційний вплив глобального комунікативного простору 

на людину й інтенсифікація соціальної напруги, що нерідко переходить в 

агресію, зумовили потребу відновлення екологічного балансу у сфері 

мовленнєвої комунікації, тому перспективу подальших наукових пошуків 

доречно пов’язати з вивченням прагмалінгвістичних аспектів мовленнєвої 

толерантності як основи для формування гармонійної життєдіяльності мовної 

особистості та її ефективної соціальної взаємодії. 
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